

上接04版

沂源：革命老区，点燃高质量发展“新引擎”

淄博经济 “年中考”之沂源

文/图 大众报业记者 马景阳 任灵芝

“这个项目原来的生产线工艺落后，耗能高、产能低。今年3月份开始进行技术改造，目前，项目已正式投产，产品主要出口日本、欧美等国家和地区，年可新增销售收入5亿元、利税8000万元……”7月22日下午，工作人员汇报卓意公司年产8万吨C-CR特种玻璃纤维技术改造项目时，在场人员不禁为“卓意速度”叫好。

淄博卓意玻纤材料有限公司是山东玻纤集团公司的全资子公司，山东玻纤公司6月4日通过证监会IPO审核，卓意公司跟随母公司上市。年产8万吨C-CR特种玻璃纤维技术改造项目，是省新旧动能转换优选项目，也是传统产业转型升级的具体实践。



瑞阳公司年产1000吨吡拉西林国际高端认证产业化项目。

今年，沂源加快上市企业和优质存量企业“二次创业”，瞄准国际一流水平，强力推进动能转换、智慧转型，实现“老树发新芽”。瑞阳、药玻、鲁阳、鑫泉、卓意、瑞丰6家骨干企业在建项目10个，总投资88.7亿元。

为支持瑞阳公司做大做强、加快发展，沂源预留了1000亩

地，帮助企业规划了瑞阳百亿级医药产业园。年产1000吨吡拉西林国际高端认证产业化项目就在产业园内，总投资5.6亿元，占地164亩，被列为国家创新链整合重大项目、山东省2020年新旧动能转换优选项目，预计今年10月底具备调试条件。项目达产后，年可新增销售收入13.1亿

元，利税6.2亿元。

2020年，沂源县共实施市重大项目80个，年度计划投资110亿元。其中，市重大项目24个，年度计划投资61亿元，目前已完成投资29.1亿元，产业项目占84.4%。药玻公司硼硅系列瓶及一级耐水瓶列入省重点项目，6个列入省新旧动能转换优选项目。上半年，预计全县固定资产投资同比增长2.1%。

光大绿色环保再生能源(沂源)有限公司生活垃圾焚烧发电及生物质热电联产一体化项目，总投资8亿元，是目前全省唯一一处集生活垃圾和生物质处理于一体的项目，也是淄博市重大项目。该项目投产后，年可处理生活垃圾14.6万吨、生物质30万吨，提供清洁电力2.7亿度，节约标准煤9.1万吨。特别是，生物质热电联产项目计划在沂源县各镇设立收购点，按照每吨300元左右的价格收购果树枝条，既解决农村柴堆随处堆放问题，又增加农民收入，可以说兼具生态效益、经济效益、社会效益多重效益。

沂源县是交通大县，也是交通贫县，发展空间受限。S229沂邳线沂源芝芳至张良段改建工程项目就是为了拓展沂源的发展空间。项目预算总投资8.3亿元，采用一级公路标准设计，双向四车道，设计速度80公里/小时。项目于2020年5月动工，计划明年年底竣工通车。项目建成后，不仅显著提升沂源的交通承载力，而且拓展城市发展空间12平方公里左右，有力支撑全县经济社会高质量发展，有力支撑沂源长远发展。

在又好又快推进在建项目的同时，沂源更加注重常态化策划储备项目，坚持紧盯前沿，聚焦新基建、工业、交通、水利、能源、民生等重点领域，策划储备优质项目422个，总投资1549亿元，以接续有力的项目建设，努力推动经济社会高质量发展。



扫描大众日报客户端二维码查看更多现场视频

从伤人到救人 社区矫正对象获新生

淄博司法行政系统多措并举帮他们融入社会

法治淄博 贯彻落实社区矫正法

文/图 记者 王丽 通讯员 顾国同 牟晓慧

“我曾经犯过错，但张店区司法局南定司法所的工作人员从没有放弃过我，是他们让我知法、懂法、守法，并懂得感恩和回馈社会。”社区矫正对象刘某某说道。近年来，淄博市各级司法行政机关以提高教育矫正质量为中心，通过社会化、法治化与人性化的矫正方式，坚持做到“监管到位、教育到位、帮扶到位”三个到位，全方位促进社区矫正对象真正融入社会，感恩回馈社会，社区矫正工作取得明显成效，有力维护了社会和谐稳定。

从“气盛伤人”到“勇于救人”的蜕变

2019年8月中旬，在“利奇马”台风过境期间，社区矫正对象刘某某从朋友家吃饭回来，沿着南定镇漫泗河边走时，发现河水暴涨即将漫过桥面，他顾不上自己还穿着拖鞋，就拨通了村负责人电话，并马上挨家挨户叫起沿河居住的村民展开自救，自告奋勇打捞漫泗河桥洞树枝杂物。在台风过境的4天中，他坚持参与抗洪工作，直至洪水退去，受到村里和镇上的嘉奖；在2020年新冠肺炎疫情期间，他积极参加



临淄区司法局组织社区矫正对象进行公益劳动。

所在村的劝返点志愿服务，累计服务12天；村内电路维修，疏通排水沟随处可见他的身影。由气盛伤人到勇于救人，从漠然处事到乐于助人，村里人都对他的转变表示惊叹。

刘某某有如此大的转变与矫正期间的教育矫正是分不开的。2017年7月，刘某某因故意伤害罪被判处有期徒刑三年缓刑三年，由张店区司法局南定司法所对其进行社区矫正。在矫正初期，刘某某表现较消极，对所里安排的教育活动不以为然，对工作人员的关心帮助更是置之不理、无动于衷。南定司法所工作人员经过多次走访，并联系其矫正小组成员，了解到其性格易冲动，加上自身法律知识淡薄，总认为自己被判重了，内心有不满情绪。

南定司法所“对症下药”，开展个性化教育矫正。由专业人员“量身打造”学习教育内容，联

合专业的法律服务所，定期对刘某某学法“开小灶”，对暴力犯罪的危害性进行教育引导，使其认识到所犯罪行的严重性；“朋友式”个别谈话增强教育实效，无数次的“朋友式”谈话唠嗑，在轻松愉悦的氛围中，真正把心中所想所需表达出来，增强了心理矫正效果；充分发挥矫正小组成员“小雷达”作用，通过与矫正小组成员加强沟通，对刘某某日常表现进行全方位了解评估，为及时调整矫正措施提供了科学依据。目前，刘某某已解除社区矫正，他表示以后一定努力工作，成为一个对社会有用的人。

捐款10万元助力疫情防控

“我也要为抗击疫情做点事，传递正能量。”2020年新冠肺炎疫情发生后，社区矫正对象陈某看到淄博高新区社区矫正工

作领导小组办公室发出的倡议后，主动联系淄博高新区社区矫正办公室，并将10万元积蓄捐了出去，为抗击疫情奉献力量。这也是淄博高新区慈善总会收到的最大一笔个人捐款。

记者了解到，社区矫正对象陈某，曾因故意伤害罪被判处有期徒刑三年缓刑四年，在淄博高新区接受社区矫正。

疫情防控期间，淄博高新区社区矫正对象祁某某为老家村庄捐款2000元；郑某某为社区捐赠各类防控疫情物资价值1600元；伊某某为村居捐赠1000元，并积极为所在村居筹集口罩；郑某某为所在社区捐赠2箱高浓度消毒液(可配备6400升消毒液使用)；张某某为所在社区捐赠5大桶消毒液和5桶酒精共计300斤。还有部分社区矫正对象积极参与到社区(村居)的疫情防控志愿服务中去，协助社区(村居)工作人员值班执勤，为疫情防控工作奉献了他们的力量。

新冠肺炎疫情疫情防控工作开展以来，淄博市各级司法行政机关采取多种举措，加强对所属社区矫正对象的教育矫正。在社区矫正工作人员的教育感召下，不少社区矫正对象自发参与疫情防控、积极奉献爱心，表现出了极大的社会责任担当。

伸出援助之手 点燃希望之光

临淄区司法局朱台司法所社区矫正对象彭某某，因犯重大责任事故罪被判处有期徒刑一

年缓刑二年。彭某某来朱台司法所报到时，工作人员发现其行动缓慢，性格内向。经过询问，得知彭某某有两个儿子，大儿子辍学且没有稳定工作，小儿子智力残疾，没有劳动能力，一直由彭某某妻子照顾。之前，彭某某的打工收入是家里主要经济来源。出了事故后，彭某某已不能正常工作，家庭经济陷入困难。

了解到彭某某的现实情况后，朱台司法所工作人员为其制定了切实可行的矫正方案，考虑其身体原因，免除其社区矫正期间的社区服务，并积极联系其以前工作单位，了解保险缴纳情况、工伤认定等问题，帮助其顺利拿到部分经济赔偿；同时，联系镇民政办公室，帮助其咨询办理残疾证等问题。朱台司法所工作人员与村负责人一起为彭某某的大儿子找到一份厨房设备厂的工作，后经多方协调，该厂同意彭某某跟随其儿子一起工作，保障了一家人的基本生活。在朱台司法所和社会各界的帮助下，彭某某走出了困境，恢复了生活信心。

社区矫正是一项严肃的刑事执行活动，法律无情人有情，在严格执行社区矫正监管规定的基础上，淄博市各级司法行政机关坚持以人为本、实施个性化矫正，扎实开展各项教育矫治和社会适应性帮扶活动，使社区矫正对象真正做到认罪悔罪，自觉敬畏和遵守法律法规，主动规范自身的行为，保证其平稳渡过矫正期，顺利融入社会，取得良好的法律效果和社会效果。